Резолюция
I-го Форума молодых ученых Юга России

(Кабардино-Балкарская Республика, Приэльбрусье,

Пансионат «Чегет», 22-23 июня 2007 года)
Участники Форума, обсудив комплексные проблемы и перспективы развития Юга России, основываясь на необходимости приоритетного развития сферы науки и образования в нашей стране и важности вовлечения в эти процессы молодежи, считают целесообразным:

1. органам государственной власти и местного самоуправления:
- 
рассмотреть возможность совершенствования реализуемых мер, направленных на поддержку молодых ученых в вопросах реализации их научного и творческого потенциала, в том числе посредством разработки специальных региональных целевых программ и усиления социальной поддержки молодых ученых;

- 
привлекать представителей молодых ученых к работе в существующих консультационно-совещательных органах, деятельность которых затрагивает вопросы сферы науки и образования, с целью учета мнения молодых ученых при выработке решений и рекомендаций.
2. руководству научных организаций и образовательных учреждений:
- 
содействовать возникновению и поддерживать деятельность общественных объединений молодых ученых, деятельность которых направлена на активизацию творческой и научной активности и решение имеющихся социальных проблем молодых ученых.
Участники Форума призывают молодежь, работающую в сфере науки и образования, осознать свою ответственность за будущее нашей страны и принимать активное участие в разработке предложений, направленных на совершенствование социально-общественного устройства России и разрешение имеющихся проблем и противоречий. Для решения поставленной задачи является целесообразной консолидация усилий интеллектуальной молодежи в рамках деятельности Общероссийской общественной организации «Российский союз молодых ученых».
Участники Форума положительно оценивают работу Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российский союз молодых ученых» по организации и проведению I-го Форума молодых ученых Юга России.

В целях консолидации и объединения усилий молодых ученых Юга России для решения проблем устойчивого развития региона и страны в целом участники Форума считают целесообразным регулярное проведение подобного Форума с расширением количества участников и круга рассматриваемых проблем.

Учитывая имеющийся положительный опыт, участники Форума поручают подготовку следующего Форума молодых ученых Юга России в 2008 году Кабардино-Балкарскому региональному отделению Общероссийской общественной организации «Российский союз молодых ученых».
